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Niederschrift 
 

über die 07. Sitzung der Gemeindevertretung am 03. Dezember 2019 im Restaurant „Zur 
Nordsee“, Norderhafen 22, 25845 Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 20.21 Uhr 
Ende der Sitzung:    22.12 Uhr 
  
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse 
2. Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
3. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
4. Gemeindevertreter Heiko Reinhold 
5. Gemeindevertreter Thorsten Wilcke 
6. Gemeindevertreter Dirk Peters 
7. Gemeindevertreter Detlef Witt 
8. Gemeindevertreter Claus Colpien 
9. Gemeindevertreter Bastian Baudewig 
10. Gemeindevertreter Henning Krüger 
11. Gemeindevertreter Franz Josef Baudewig 
12. Gemeindevertreter Werner Peter Paulsen 
13. Gemeindevertreter Guido Schmitz 
 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreterin Karla Bruns 
Gemeindevertreterin Michaela Flauger 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
 
 
Gäste: 
Ann-Kathrin Andresen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Dirk Ketelsen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Oliver Hansen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Ulf Bachmann, bürgerliches Ausschussmitglied 
Ocke Jürs, bürgerliches Ausschussmitglied 
Heinke Jürs, bürgerliches Ausschussmitglied 
Dirk Krüger Petersen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Dieter Schultz, Wegeinspektor 
Bernd Müller, Delegierter beim Wasserverband Nord 
Claus Röhe, „Kümmerer“ Warftverstärkung Nordstrandischmoor 
Jürgen Pöthau, HGV Nordstrand 
Peter Schroeder, Gemeindewehrführer Nordstrand 
Sabine Voiges, Husumer Nachrichten 
 
sowie ca. 2 Zuhörer/innen 
 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a. Dringlichkeitsanträge 
b. Beschlussfassung über evtl. Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte 
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3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 6. Sitzung 
am 23.10.2019 

4. Bericht der Bürgermeisterin 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Benennung von Mitgliedern für Arbeitsgruppe für die kommunale Begleitung LTO 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt einschließlich des Stellenplans 2020 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Sanierung der 

Heizungsanlage der Schule und der Sportanlage 
11. Vergabe der Planungsleistungen für die Holzbrücke Kurzentrum 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer neuen Hundesteuersatzung 

(wegen Ablauf der Gültigkeit) 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018 Nordstrand Tourismus 
14. Umbesetzung von Ausschüssen 
15. Grundstücksangelegenheiten 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschussfähigkeit 
Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und 
begrüßt die Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände 
erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a. Dringlichkeitsanträge 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse beantragt die Tagesordnung um den Punkt 11 „Vergabe 
der Planungsleistungen für die Holzbrücke Kurzentrum“ zu ergänzen. Die 
Gemeindevertretung stimmt dem Antrag zu. Die übrigen Tagesordnungspunkte 
verschieben sich entsprechend. 
 
b. Beschlussfassung über evtl. Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Tagesordnungspunkt 15 
„Grundstücksangelegenheiten“ in nicht-öffentlicher Sitzung zu beraten und zu 
beschließen, da Belange Einzelner betroffen sind. 
 

 
3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 6. 

Sitzung am 23.10.2019 
Die Niederschrift über die Sitzung am 23. Oktober 2019 wird in der vorliegenden Form 
mit Ausnahme des Tagesordnungspunkt 17d (nicht öffentlich) ohne Einwendungen 
festgestellt. 
Über die Einwendungen zum Tagesordnungspunkt 17d wird unter dem nicht-öffentlichen 
Tagesordnungspunkt 15 gesondert beraten und beschlossen. 

 
 
4. Bericht der Bürgermeisterin 

• Die Bürgermeisterrunde des Amtes wurde am 02. Dezember 2019 vom Leiter des 
Fachbereiches Kreisentwicklung, Bauen und Umwelt des Kreises Nordfriesland, 
Burkhard Jansen, über den aktuellen Sachstand zum Thema „Rufbus“ informiert. Auf 
Nordstrand wurden von insgesamt 60 Personen 26 Rufbusfahrten abgerufen. Der 
Kreis Nordfriesland sagt zu, die Thematik zukünftig besser zu kommunizieren und 
Schulungen für die „Kümmerer“ durchzuführen. Die Haltestellen bleiben vorläufig 
unverändert. 
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• Die Herrendeichschule wird komplett energetisch saniert. Eine neue Heizung wird in 
den Osterferien 2020 eingebaut. 

• Am 18. Januar 2020 wird der Anbau an das Feuerwehrgerätehaus feierlich an die 
Nordstrander Feuerwehr übergeben. 

• Die Bürgermeisterin weißt explizit darauf hin, dass die Gehwege in der Gemeinde 
regelmäßig zu reinigen sind. Wer dieses selber nicht leisten kann, muss sich der Hilfe 
Dritter bedienen. 

• Bezüglich des geplanten Dorfgemeinschaftshauses im ehemaligen Kinderheim gibt 
es noch keine Fortschritte. Über die Laufzeit des Vertrages wurde noch keine 
Einigung erzielt. 

• Die Warftverstärkung auf Nordstrandischmoor wird durch die Gemeinde 
vorfinanziert. Die Klima-Warften sind Aufgabe des Landes Schleswig-Holstein, so 
dass der verauslagte Betrag aus Mitteln des Küstenschutzes erstattet wird. Der Bau 
des Hauses auf der Warft wird durch die Familie Kruse finanziert, welche sich 
Zuschüsse vom Land erhofft, da das Bauen auf der Hallig 45% teurer als auf dem 
Festland ist. 

 
 
5. Einwohnerfragestunde 

• Der stellvertretende Bürgermeister Detlef Witt überreicht Bürgermeisterin Ruth 
Hartwig-Kruse einen Blumenstrauß und bedankt sich im Namen aller 
Gemeindevertreter/innen für ihre über das Jahr geleistete Arbeit für die Gemeinde. 

• Heinke Jürs teilt mit, dass es im nächsten Oktober wieder einen 
Sturmflutgottesdienst geben wird. 
 
 

6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 

• Die Vorsitzende des Jugend- Schul- Sport- und Sozialausschusses, Ann-Kathrin 
Andresen, berichtet, dass am 16. Mai 2020 auf Nordstrand der „Tag der Vereine“ 
stattfindet. Am 17. Januar 2020 findet ein Treffen aller Vereine statt, um die 
Vorbereitung zu organisieren. 

• Der Vorsitzende des Finanzausschusses, Jörg Bahnsen, berichtet von der Sitzung 
am 12. November 2019. In dieser Sitzung seien in erster Linie die geplanten 
Investitionen der Gemeinde und der Nordstrand Tourismus beraten worden. Des 
Weiteren berichtet er von der Sitzung des Kindergartenbeirates am 04. November 
2019. 

• Werner Peter Paulsen berichtet, dass der Wasserverband Treene am Sonntag, den 
23. August 2020 einen „Tag der offenen Tür“ veranstaltet. 

• Der Wegeinspektor Dieter Schultz berichtet von einer Besprechung bei der 
Straßenmeisterei Husum bzgl. der 2020 geplanten Sanierung der L30. Diese 
Sanierung ist mit der Verlegung von Breitband und dem Abriss der Gaststätte „Op de 
Diek“ abzustimmen. Im Februar/März wird es eine Info-Veranstaltung für die 
Nordstrander Bürger/innen geben. 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
8. Benennung von Mitgliedern für die Arbeitsgruppe für die kommunale Begleitung 

der LTO 
Für die Arbeitsgruppe für die kommunale Begleitung der LTO werden Karla Bruns, Jörg 
Bahnsen, Ocke Jürs und Werner Peter Paulsen einstimmig benannt. 
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9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt einschließlich des Stellenplans 
2020 
Jörg Bahnsen stellt die Eckpunkte des Haushaltes 2020 vor. Der Ergebnisplan weist 
Erträge in Höhe von 3.618.200 Euro aus. Dem stehen Aufwendungen in Höhe von 
4.693.800 Euro entgegen. Der Jahresfehlbetrag beträgt 1.075.600 Euro. Der 
Gesamtbetrag der geplanten Investitionen beläuft sich auf 1.769.500 Euro. Der 
Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen wird auf 674.300 Euro festgesetzt. 
 
Die Erträge der Nordstrand Tourismus belaufen sich auf 592.800 Euro. Dem stehen 
1.518.500 Euro an Aufwendungen entgegen. Der voraussichtliche Jahresverlust 2020 
beträgt 925.700 Euro. Die Höhe der geplanten Investitionen für 2020 belaufen sich auf 
179.000 Euro. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Haushalt 2020 einschließlich des 
Stellenplans. 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Sanierung der 

Heizungsanlage der Schule und der Sportanlage 
In einer beschränkten Ausschreibung wurden 9 Firmen aufgefordert ein Angebot 
abzugeben. 6 Firmen haben ein Angebot abgegeben. Das wirtschaftlichste Angebot 
wurde von der Firma Buddrus, Husum, mit 86.518,49 Euro abgegeben. 
 
Detlef Witt betont, dass die Fraktion von Bündnis90/Die Grünen sehr wohl die 
Dringlichkeit der Erneuerung des Heizkessels sehen und daher nicht gegen eine solche 
stimmen, dass aber bei zukünftigen Projekten nachhaltige, klimaschonende Lösungen 
gefunden werden sollten. 
Werner Peter Paulsen ergänzt, dass bzgl. der Energieversorgung auf Nordstrand in 
Zukunft größere Lösungen angestrebt werden sollten. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Vergabe für die Sanierung der Heizungsanlage 
der Schule und der Sportanlage an die Fa. Buddrus mit 10 Ja-Stimmen, 0 Nein-
Stimmen bei 3 Enthaltungen. 
 
 

11. Vergabe der Planungsleistungen für die Holzbrücke Kurzentrum  
Für die Planungsleistungen für den Neubau der Holzbrücke im Kurzentrum wurden im 
Rahmen einer Preisabfrage 3 Firmen angeschrieben. 
Das wirtschaftlichste Angebot wurde mit 35.181 Euro vom Ingenieurbüro Mohn, Husum, 
abgegeben. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Vergabe der Planungsleistungen für 
die Holzbrücke im Kurzentrum an die Fa. Mohn. 
 
 

12. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer neuen Hundesteuersatzung 
(wegen Ablauf der Gültigkeit) 
Die Gemeinde Nordstrand muss eine neue Hundesteuersatzung erlassen, da die 
bisherige Satzung nach 20 Jahren zum Jahresende ihre Gültigkeit verliert. Ein Entwurf 
der neuen Satzung ist den Gemeindevertreter/innen mit der Einladung zu dieser Sitzung 
zugegangen.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die neue Satzung über die Erhebung einer 
Hundesteuer für die Gemeinde Nordstrand einstimmig. 
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13. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018 Nordstrand 
Tourismus 
Jörg Bahnsen berichtet, dass die Prüfung des Jahresabschlusses keinen Grund für 
Beanstandungen ergeben habe. Er bedankt sich ausdrücklich bei den Mitarbeiterinnen 
der Nordstrand Tourismus für ihr Engagement und die guten Arbeitsergebnisse. 
 
Der Jahresabschluss 2018 der Nordstrand Tourismus beträgt in der Bilanz, Aktiva und 
Passiva 3.690.621,85 Euro. Die Einnahmen 2018 betragen 573.364,09 Euro und die 
Ausgaben 1.453.268,06 Euro. Der Verlust beträgt 879.903,97 Euro. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Verlust durch die Gemeinde 
Nordstrand auszugleichen. 
 

 
14. Umbesetzung von Ausschüssen 

Die Fraktion der Grünen schlägt vor, für den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Axel 
Bertram den nachgerückten Gemeindevertreter Guido Schmitz in den Ausschuss für 
Wirtschaft und Tourismus zu wählen. Gleichzeitig schlägt die Fraktion vor, Herrn Schmitz 
zum Ausschussvorsitzenden dieses Ausschusses zu wählen. 
 
Die Gemeindevertretung wählt mit 12 Ja-Stimmen, 0 Nein Stimmen bei 1 Enthaltung 
Guido Schmitz in den Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus und gleichzeitig zum 
Ausschussvorsitzenden. 
 
 
 

Nicht öffentlich: 
 
15. Grundstücksangelegenheiten 

 
 
 

Bürgermeisterin Hartwig-Kruse stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die in nicht-
öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse soweit wie möglich bekannt. 

 
 

 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden 
für die konstruktive Mitarbeit. 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin                                  Protokollführer 
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